

兩大黨平分秋色 相差僅0.5%

希緊縮派領先 再談組閣

希臘約980萬選民昨日以一票決定國家乃至歐元區的命運。香港時間今日凌晨公布的票站調查顯示，支持緊縮的新民主黨以27.5%至30.5%得票率，些微領先反緊縮激進左翼聯盟半個百分點，意味各黨將需再次展開漫長的組閣談判。各國已作好準備，以防選舉結果引發金融動盪，二十國集團(G20)今日的峰會更將重點聚焦歐債。

投票 在香港時間昨日中午12時開始，過百萬希民必須在繼續忍受緊縮政策和憤而脫離歐元之間作出抉擇，初步結果料在凌晨時分出爐。德國總理默克爾強調，希民選擇一個尊重既有協議的政黨「極其重要」；歐元集團主席克前日亦指，激進左翼聯盟只能帶來「難以預測」的後果。

兩大政黨並駕齊驅，暗示不論何方勝出，亦難獲得絕大多數優勢，要成功組閣仍相當困難。國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德表示，希臘務須在本週內組成新政府，結束由看守政府管理國家的現況；各政黨黨魁亦承諾，今次不惜一切亦要成功組閣。

手榴彈擲電視台 職員急撤

假如支持適度修訂緊縮協議的新民主黨得勝，希臘仍須與國際組織進行長達數周乃至數月的談判，恐怕無法迅速恢復市場信心，對希臘急劇衰

退的經濟民生亦無幫助。屆時激進左翼聯盟作為龐大反對勢力，恐將拖累新民主黨執政。昨日，希臘電視台Skai接到匿名恐嚇電話，其後兩名電單車手在電視台門外投擲一枚手榴彈，並無爆炸，但大樓職員要緊急疏散。

各國央行戒備 歐盟6,570億應急

各國央行已對可能出現的市場動盪作好準備；英倫銀行近日同意銀行體系調低現金撥備，藉此將累積多時的資金疏導至實質經濟。同時，為免希臘無序退會導致經濟崩潰、社會動亂，歐盟領袖正考慮從IMF及歐盟基金調集約670億歐元(約6,570億港元)資金，協助該國維持醫療及警備等必要公共服務。

■路透社/法新社/《紐約時報》/《星期日泰晤士報》/新華社



新民主黨 薩馬拉

激進左翼聯盟 齊普拉斯

山火燒後欄 歐盟大救援

希臘禍不單行！不但經濟陷入困境，過去一個周末當地更發生35宗山火。雖然大部分山火在昨日已受控，但首都雅典東南約30公里的阿提卡大區凱拉泰阿鎮的山火仍未救熄，希臘向歐盟成員國求救，希望可以協助救火。意大利已答應派2架救火飛機前往希臘，法國和克羅地亞亦考慮協助。

凱拉泰阿鎮前日發生山火，火勢蔓延10公里。由於風力達7級，令滅火工作相當困難。當局出動120名消防員、65架消防車、4架滅火飛機和1架直升機救火，並疏散該區一家安老院和7處民房的居民，目前未有傷亡或重大財物損失報告。警方拘捕4名地盤工人，懷疑他們與一宗縱火案有關。

■路透社/美聯社/新華社

「要歐元，也要過日子」

林嘉朗

在希臘人眼中，新民主黨和激進左翼聯盟的差別可能只是死期遠近之分，既然左右是個死，難怪如此兩難。雅典一名45歲的教師便道出眾人心聲：「我們要歐元，但也要過日子。」

即將揭盅的希臘國會重選的焦點，一直在於當地民眾是押注「歐元」，還是「新幣德拉克馬」，但事實上，整場選舉從來不是「是與非」的淺顯抉擇。不論支持還是反對緊縮，得勝黨派仍須面對經濟千瘡百孔的爛攤子；若歐洲遲遲未能解決歐債危機，希民即使耐心忍受削支苦果，國家經濟仍將崩潰。

對大多數希民來說，重要的不是哪個政黨執掌政權，而是誰可以給予他們一個可以把握的未來。假如希臘信

守承諾，繼續履行緊縮條款，雖然得以留在歐元區，但負債仍將存在，減薪、增稅等削支措施湧湧而來，經濟、民生遲早會被拖垮。

另一方面，設若希臘撕毀協議，脫離歐元，則遺害更巨。復用本幣將令通脹飆升、人均收入急跌，危害本土經濟之餘，無序退約恐將造成骨牌效應，令西班牙、意大利、葡萄牙及愛爾蘭等一一倒下，歐元區勢必土崩瓦解。

經濟復甦無望、1/4勞動人口失業、七成青少年渴望移民，雖然希民明白選舉事關重大，甚至牽連幾代人的命運，但沒有人能對自己投出的一票懷抱信心，因為任何政黨看來都沒有能力救國。結果，一個弱勢執政聯盟與強力反對派只能帶來更多不穩因素，「誰也不知道未來將會怎樣；一切聽起來都像壞消息」。

歐國盃爆冷出線 舉國歡騰

希臘國家隊爆冷出線歐洲國家盃八強，8年前奪冠奇蹟再現，為緊縮陰霾下的希民沖喜一番。這場勝仗無疑影響選民投票意願，但難以確定到底哪方政黨受惠；國腳表現出色可能被解讀為「維持現狀」是最佳出路，支持緊縮的新民主黨可能得益；但愛國情緒高漲，亦可能加強「退會」呼聲。

有意見指希臘隊被看低一線下，反勝賽前排榜首的俄羅斯，代表新興勢力激進左翼聯盟，可打破傳統兩大黨30年來壟斷政壇的局面；相反有聲音指，希臘在「泛歐家庭賽」勝出，對循規蹈矩的新民主黨有利。

■《福布斯》/《華爾街日報》

國家隊贏波後，雅典市中心追隨興高采烈的民眾，部分人揮動國旗，載歌載舞，暫時忘卻國家政經困

■希臘國家隊贏波後，雅典民眾狂歡。美聯社

家園一潭死水 希民走得就走

希臘經濟一蹶不振，失業率屢創新高，民眾逃亡潮一發不可收拾。45歲電影製作人詹內利表示，2004年希臘主辦奧運會時，國家已開始走下坡，直言「有能力的都會出國」，總好過坐以待斃。數據顯示，逾2.5萬希臘人去年移居德國，按年急升9成。

學校早已缺乏人手及資源，大規模示威更導致停課數周，教育體系瀕臨崩潰。50歲的勒索里斯慨嘆，國家示威不斷，女兒瑪麗亞「無上過完整一日堂」，畢業看來遙遙無期。他協助女兒尋找大學醫學學位，又安排她學德文，為留學當地作好準備。

希臘厲行緊縮政策，政府削支前，

■法新社

G20今揭幕 墨籲新興國加碼救市

二十國集團(G20)峰會今明兩日在墨西哥舉行，東道主總統卡爾德龍預料，各成員國會履行4月時的承諾，向國際貨幣基金組織(IMF)注資4,300億美元(約3.3萬億港元)，甚至更高金額，阻止歐債危機蔓延。

普京將晤奧巴馬 上任後首次

卡爾德龍表示，不期望美國參與注資IMF，強調新興經濟體要扮演重要角色，成事與否將決定峰會成敗。中國、巴西、俄羅斯、墨西哥等新興經濟體仍未確定具體增資規模，他指墨國注資將不少於10億美

元約77億港元。

對於如何應對希臘政局，卡爾德龍稱峰會目標是制訂長期方案，而非處理市場即時狀況，並期望建立更緊密及強大的歐洲聯盟，不受希臘等個別國家動搖。普京三度就任俄羅斯總統後，將在G20峰會首次與美國總統奧巴馬會晤，預料雙方會談及敘利亞局勢、伊朗核問題等。

IMF近日提出，西班牙應以進一步削減公務員薪酬等措施加速削減赤字；西國首相拉霍伊前日回應指，因建議並無約束力，該國暫不會予以落實。

■路透社/美聯社

法國會次輪投票 奧朗德料奪逾半議席

法國國會下議院選舉昨日舉行次輪投票，最新民調顯示，總統奧朗德(見圖)所屬的社會黨有望在577個議席中，取得過半數的287至330席，取得下院控制權。由於社會黨已控制上議院，故若在下議院再下一城，將有利奧朗德的加稅政策和財政改革，並推動增長政策對抗歐債危機。今次選舉與希臘國會大選一樣，於香港時間今晨2時公布初步結果。

傳1.2萬億促增長

二十國集團(G20)峰會於今明兩日舉行，法國《周日日報》昨引述消息稱，奧朗德數天前向歐盟和歐洲議會提交名為「歐洲增長公約」的文件，建議於本月起推行一項總值1,200億歐元(約1.2萬億港元)的增長措施，並於年底前推行金融交易稅和開創職位的政策，以加強增長措施的火力。報道又稱，法國已同意向德國讓步，不急於發行泛歐債券，而是從10年時間來規劃。

■法新社路透社

版面導讀

要聞 目前在太空中苦待200多天的太空一號，將於今日中午迎來乘坐神九的景海鵬、劉旺、劉洋三名中國太空人，三人將進駐天宮，在宮中生活工作十多天。
■詳刊A4

要聞 大陸宣布多項惠台新政，包括擴大在大陸畢業台生及其他台灣居民到大陸事業單位就業，台居民可在大陸高校申請教師資格，放寬台生及台居民在大陸就業等。
■詳刊A6

要聞 在國內外經濟情況不佳下，溫州幫開始將目標鎖定「中國一東盟自由貿易區」，目前僅在南寧及周邊城市的溫州幫就達3萬多人，預計投資總額已近萬億元。
■詳刊A7

要聞 立法會主席曾鈺成表示，黨派間倘沒有包容合作，社會難以建立包容文化，香港亦難有突破發展，寄語新屆政府必須深思未來與建制派、反對派及大社會的關係。
■詳刊A8

要聞 政府黨派有責 曾鈺成籲包容 粵東省長劉雲志 萬億搶灘廣西 溫州幫望東盟

中國 面臨停噴困境 趵突泉水位跌

港聞 熱帶氣旋襲港 今年首掛風球

港聞 一股熱帶低氣壓在香港西南面集結，並向香港一帶移動，天文台昨午發出今年首個1號戒備信號，預料今風勢漸增強，今晨將考慮是否改發3號風球。
■詳刊A24